

担当实干 加快发展
推动学校“双一流”建设再上新台阶
——在2019年工作会议上的讲话
（2019年2月27日）
党委书记  李兴旺

同志们：
刚才普特校长对2018年工作进行了全面的回顾总结，我们看到了一年来学校可喜的发展变化，这些都是全校师生员工同心协力、撸起袖子加油干出来的。今天受到表彰的先进集体、先进个人和优秀成果，是全校各个单位、各条战线的优秀典型、杰出代表，你们以自己的实际行动，深刻诠释了新时代“西农精神”的丰富内涵，生动展现了西农师生员工昂扬向上的精神风貌。全校上下要以先进为榜样，见贤思齐，比学赶超，加压奋进，在新时代展现新担当新作为。
    召开新学期工作会议，不仅要回顾总结上一年的成绩，更要安排部署接下来一年的工作，广泛的凝聚共识、汇聚合力，为全年的工作开好头、起好步奠定坚实的基础。普特校长在刚才的报告中，对2019年的工作进行了全面的安排，我都同意。各学院、各部门要紧密联系工作实际，认真学习领会，动员全体师生员工切实抓好贯彻落实。下面，我再强调四点。
    一、把握形势，凝心聚力，开启学校改革发展稳定新征程
    2019年，是共和国成立七十周年，也是贯彻落实全国教育大会精神的开局之年，落实学校“十三五”规划任务的攻坚之年，推进“双一流”建设的关键之年，又逢学校合并组建20周年，可谓大事多、任务重，做好今年的工作，对于学校发展具有重要的现实意义。大家要提振精神，做好打硬仗的准备，特别要抓好三件事。一要全面贯彻落实全国教育大会精神。去年召开的全国教育大会，是我国教育事业发展历程中具有划时代、里程碑意义的一次大会，习近平总书记在大会上发表的重要讲话，是指导新时代教育改革发展的纲领性文献。全面贯彻落实全国教育大会精神是学校未来一段时期的重要任务，对于学校“双一流”建设具有重要的指导意义。全校上下要将学习全国教育大会精神与学习习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来，与推进学校事业改革发展结合起来，坚持办学正确政治方向，落实立德树人根本任务，建设中国特色世界一流农业大学。二要加快推进学校“十三五”规划和“双一流”建设。未来两三年是推进学校“十三五”规划、“双一流”建设的攻坚期和决胜期， “十三五”规划的实施进入“后半程”，“双一流”建设的各项改革任务进入“深水区”，要想顺利地完成目标，还有一个又一个需要迈过去的沟沟坎坎，一块又一块需要啃掉的“硬骨头”。特别在“双一流”建设中，我们面临着“双重压力”，既有学校自身发展的压力，还有学校间相互竞争的压力。环顾四周，前方有许多逢山开路的先行者，身畔有许多踌躇满志的同路人，后头还有许多摩拳擦掌的急行军。不奔跑，什么都不会有，不加快奔跑，已经有的也一样会失去。全校上下要强化“命运共同体”的理念，“双一流”建设只有建设者、奋斗者，没有旁观者、局外人。每个人都要清楚自己在“双一流”建设中的任务和责任，找准自身的位置，切实增强紧迫感，以更有力的举措来推进“双一流”建设，确保各项建设和改革任务稳步实施、圆满成功。三要坚决防范风险维护稳定安全。今年1月，习近平总书记在省部级主要领导干部坚持底线思维着力防范化解重大风险专题研讨班开班式上强调，坚持底线思维，增强忧患意识，提高防控能力，着力防范化解重大风险。2019年是政治大年，重要的节点多，其中不乏一些敏感的政治事件节点，可谓国际国内形势复杂，我们要谨防政治、经济形势变化对学校带来的冲击，时刻绷紧稳定安全这根弦，守好意识形态主阵地，提前做好敏感事件点的舆情把控和思想政治工作，教育好、引导好教职工、学生，切实做好防范化解风险工作，坚决维护校园安全，为学校改革发展创造良好环境。
    二、树立新风，弘扬正气，汇聚推动学校事业发展正能量
    我多次强调，校园文化建设、干部作风建设对于学校发展意义重大。面对复杂繁重的工作任务，越来越高的工作要求，迫切需要我们大力弘扬新时代“西农精神”，强化作风建设，凝聚起改革发展的强大动力。一要扎实开展主题教育。党的十九大报告提出，要在全党开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，今年，党中央将对这项工作进行部署，学校也会做出专门安排。陕西省委也安排部署了“讲政治、敢担当、转作风”专题教育。目的是用党的创新理论武装头脑，解决一些党员干部思想作风等实际问题，全面提升党员队伍思想政治素质，保持好、发展好党的先进性、纯洁性。校、院两级党组织，全体党员干部要扎实开展好两项主题教育，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。要把教育成效体现在发挥党员的先锋模范作用上，在打赢学校“双一流”建设这场硬仗中，广大党员要带头攻坚克难，关键时刻能站得出来顶得上去，要善作善成，不能停留在喊口号，要落实到行动中。二要持之以恒抓作风。领导干部作为“关键少数”，是领头雁、是先行军、是突击队，只有领导干部有担当、有激情、有干劲，全校上下才有标杆、有士气、有动力。干部要立鸿鹄志，练真功夫，以一流的作风推动学校事业的发展。当前，学校各单位作风总体是好的，但也要警惕形式主义、官僚主义等“四风”的隐形变异问题。比如，少数干部热衷于应付门面、赴外考察，大量时间陷于无效活动；少数干部工作中还存在“庸、懒、散”，师生反映的问题，甚至是领导批示到了部门像碰到了“弹簧门”“旋转门”。针对这些问题，大家要拿出过硬措施扎扎实实改，使好作风转化为谋发展的实劲和不懈怠的干劲。我还了解到，很多干部、师生反映会议多，有些会议冗长效率不高，分散了抓工作的精力，这也是一种形式主义。在这里我强调，要精简会议的数量，提高会议的效率和质量，做到“两不三短”，“没有准备的会议不开，准备不充分的会议不开”，“开短会、讲短话、发短文”。党委常委会、校长办公会将率先对会前、会中、会后的工作进行规范，带头转变会风。三要营造勇于担当、真抓实干的氛围。创建世界一流农业大学的征程是一场接力赛，历史把“这一棒”交到我们手中，我们必须为后来人跑出一个好成绩，不管谁掉了棒、脱了轨、松了劲，就对不起历史，对不起广大师生员工的信任。广大科教人员、干部员工要多一点大担当、大胸怀、大气度，少一些踢皮球、论高低、争利益，在全校营造担当实干氛围，树好风向标。要持续开展好“弘扬爱国奋斗精神、建功立业新时代”活动，让爱国主义成为全校师生的坚定信念和精神支柱，大力弘扬“西农精神”，以战胜艰难险阻、追求卓越一流的实际行动，做新时代的奋斗者和追梦人。要严格落实好干部标准，让担当实干的人有为有位。健全正向激励机制，激发干事创业激情，建设一支“冲锋在前，敢打敢拼，能打胜仗”的过硬干部队伍。相关部门要继续研究完善政策，营造出鼓励作为、包容失误的氛围，调动起全体师生员工的积极性。
    三、深化巡视整改，推动任务落实，为学校改革发展提供坚强政治保证
    习近平总书记强调，巡视发现问题的目的是解决问题，发现问题不解决，比不巡视的效果还坏，做好巡视“后半篇文章”关键要在整改上发力。经过2017年两个月的集中整改，学校巡视整改取得了阶段性的成效，但仍然不同程度存在“温差”“落差”“偏差”的现象，巡视指出的一些问题在基层单位还不同程度的存在，巡视整改决不能有歇歇脚、松口气的想法。去年，校党委出台了《关于深化巡视整改的意见》，并将今年的工作主题定为“深化巡视整改与本科教育建设年”，就是要推动整改再深化、责任再压实、措施再精准，持续往深里走、往严里走、往实里走，扎实做好巡视“后半篇文章”。一要在提高认识上下功夫。要深刻认识巡视整改是“四个意识”“两个维护”的试金石，是推动贯彻落实党中央决策部署的重要环节。基层党委（党总支）领导班子要切实提高政治站位，不断增强政治自觉、思想自觉和行动自觉，下苦功夫、下长功夫、下真功夫，久久为功做好每项工作。二要在拧紧责任链条上下功夫。基层党委（党总支）要把深化巡视整改作为推进全面从严治党、推动整体工作的重要契机和抓手，切实担起整改主体责任，书记要切实履行第一责任人责任，领导班子成员要认真对照巡视整改反馈意见，主动“对号入座”，真认账、真反思、真整改、真负责，不能流于形式、走过场。这里，我带领大家再次学习一下中央第十五巡视组《关于西北农林科技大学党委的反馈意见》。三要在抓细抓长上下功夫。抓细就是要坚持问题导向，突出举一反三，既要靶向施策解决具体问题，又要主动发现和解决共性问题，把巡视标本兼治战略作用发挥好。抓长就是要发扬钉钉子精神，一个问题一个问题解决，整改后还要注意防止反弹反复，持续跟踪、深化落实。四要在强化日常监督上下功夫。今年，学校将全面启动校内巡察工作，并将巡视整改情况作为巡察的重要内容，确保整改工作取得实实在在的成效。
    四、坚持以本为本，推进四个回归，建设一流本科教育
[bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK6]     校党委在去年12月出台了《关于加快推进一流本科教育的意见》，学校在今年1月召开了本科教育教学工作会议，把建设一流本科教育作为学校建设一流大学的基础性工程，明确了建设目标、思路和路径。接下来，要狠抓任务落实，将一流本科建设这张蓝图变为现实。一要加强组织领导。要把立德树人成效作为检验学校一切工作的根本标准。校领导班子成员要投入更多的精力，抓好教育教学和人才培养的各个关键环节。各学院党政一把手作为本单位本科教育工作的第一责任人，要精心组织，狠抓落实，重视学院师资队伍建设，引导和支持教师开展教学研究、教学改革。二要强化责任落实。要进一步理清思路，狠抓重点，确保思路举措变成具体行动，取得良好效果。教学管理部门要做好任务分解，有条不紊地开展工作；其他各部门、各单位要牢固树立为教学服务、为教师服务、为学生服务的思想理念，不断提高管理能力和服务水平，为提升人才培养质量构建良好的教育教学环境，提供强有力的服务保障。各学院要对照学校确定的目标任务，将责任落实到人，形成“层层抓落实，事事有人管”的工作格局。三要营造良好氛围。要持续巩固本科教育在人才培养体系中的基础地位，及时宣传总结一流本科建设中好的做法和先进典型，以“回归常识、回归本分、回归初心、回归梦想”为基本遵循，激励学生刻苦读书学习，引导教师潜心教书育人，努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
人勤春来早，奋进正当时。习近平总书记在2019年新年贺词中指出，我们都在努力奔跑，我们都是追梦人。希望全体师生员工进一步解放思想，以更加饱满的热情、更加积极的态度，凝心聚力，奋发拼搏，有力地推进学校的“双一流”建设，以优异的成绩庆祝共和国成立七十周年！
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